
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ ПО СТАНДАРТАМ

УТВЕРЖДАЮ

З а м ести те  
д и р е к то  
им.

---------

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

ГОСУДАРСТВЕННАЯ СИСТЕМА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЕДИНСТВА ИЗМЕРЕНИЙ 

ТШДОСЧЕТЧИК

М етоди к а п о в е р к и  

МИ

К и е в

1986

ткань кружево

https://meganorm.ru/Index2/1/4293757/4293757511.htm


Р азработаны :

И сполнители:

Утверждены:

Н аучн о-и ссл едовател ьски й  и к о н ст р у к т о р ск о -т е х н о ­

логический и н сти тут  г о р о д с к о г о  х озя й ств а  Министер­

ст в а  жилищно-коммунального хозя й ств а  УССР

С .П .З в е р е в . Е .А .З а й ц ева , Т .И .Зелинская

НПО **БНИИМ им. Д .И .М еиделеева"



\Й
н&

 г
/°

ло
£л

 ]
/7q

<&
> 

is
 e?

(T
Sr

ra
r 

IS
jar

/f.
OH

’J
s/

9 \
#а&

- г
/*

3

Настоящие м етодические указания распространяю тся на прибо­

ры учета  кол ичества  теплоты (т е п л о сч е т ч и к и ), предназначенные 

для водяных си стем  теплоснабжения и устанавливаю т методику их 

первичной и периодических п о в е р о к .^ )

I .  ОПЕРАЦИИ ПОВЕИСИ

При проведении поверки должны быть выполнены следующие 

операц ии , указанные в табл  Л .

Таблица I

Наименование
операций

Номера ! О бязател ьн ость проведения 
пунктов ?операций при :______________________
методикиГвы пуске и з ! в ы п у ск е !эк сп л у а та - 

(п р о и з в о д - ’ п осл е  !ции и х р а - 
___________ |ства________ ! ремонта! нении

I . Внешний осм отр 4 .1 да да да
2 ,  Опробование 4 .2 да да да

3 .  Проверки эл ектри­
ч еск ой  п рочн ости  
изоляции у ст р о й *  
с т в а  счетн о-реш а­
ющего (УСР) 4 .3 да да нет

4 .  Определение эл е к т ­
р и ч еск ого  соп р о ­
тивления изоляции 
УСР 4 .4 да да

5 .  Определение м етр о­
л огически х пара­
м етров 4 .5

5 . 1 .  Определение отн о ­
сительной  погреш­
н ости  УСР 4 .5 . 1 да да да

5 . 2 ,  Определение отн о ­
сительной  погреш­
н ости  счетчика 
СТВГД-П 4 .5 . 2 н ет да да

3 . 3 .  Определение п о ­
греш ности комп­
лекта  КТСП-01

- К  ) ГТ _ л тт -ч т -1 п  т-т
4 .5 . 3 н ет да да

говерка счетчика СТВГД-П производится в соответствии с
МИ 30-78-83, а комплекта КТСП-01 - МИ 766-85.

.
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Продолжение т а б л .I

{Номера ! О бязательность проведения 
Наименование {пунктов {операций при:
операций ;у е тодИк и !выпуске из!£Ш 1ус1е!гксп1уата.

\ j п р ои звол - {после !ции и хр а -
_______________________  j__________ |ства________ ? ремонта Г нении

5 . 4 .  Определение осн ов­
ной относительной 
погреш ности тепло­
счетчика 4 .5 .4  да да да

2 .  СРЕДСТВА ПОВЕНИ

2 .1 .  При проведении поверки должны быть применены следую­

щие ср едства  поверки:

универсальная пробойная устан овка  УПУ-1М А Э 2.771.001  ТУ, 

напряжение 3000 3 ;

мегаомметр Ф4101 ТУ 2 5 -0 4 -2 4 6 7 -7 5 , к л асс  2 ,5 ;

магазины сопротивлений ГОСТ 2 3 7 3 7 -7 9 , к л а сс  0 ,0 1 ;

частотом ер  влектронносчетный 4 3 -3 3  И 22.721 .028  ТУ, частота  

импульсов 0 ,1 -5 0  кГц, амплитуда 9 В;

ген ер а тор  импульсов Г 5 -7 5  ЕХЗ .2 6 9 .0 9 2 , период импульсов 

2 ,4  с ,  амплитуда Ю  В;

комбинированный прибор Ц4352 ТУ 2 5 -0 4 -3 3 0 3 -7 7 , кл асс 1 ,5 .

2 . 2 .  Д опускается  применять при проведении поверки и другие 

ср е д ст в а  поверки , прошедшие м етрологическую  аттестацию  и 

удовлетворяющие требованиям настоящих м етодических указаний.
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3 .  УСЛОВИЯ ПОВЕЖИ И ПОДГОТОША К НЕЙ

При проведении  поверки  должны бы ть соблюдены следующие 

у с л о в и я :

нормальные п о  ГОСТ 1 2 9 9 7 -7 6 ; 

длина соед и н и те л ь н о го  кабеля. -  5 к 

и выполнены п од готови тел ьн ы е работы :

п о д г о т о в и т ь  к р а б о т е  ср е д с т в а  поверки  и поверяемый тепл о­

сч е т ч и к  в с о о т в е т с т в и и  с  н ор м а ти вн о-техн и ч еск ой  документацией 

на н и х ;

с о б р а т ь  поверочны й сте н д  с о г л а с н о  ри сун ку ; 

включить с р е д с т в а  п оверк и  и поверяемый теп л осчетчи к  и 

п р о г р е т ь  п од  током  в течен и е 30  мин.

4 .  ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕНСИ

4 . 1 .  Внешний о см о т р .

При внешнем © смотре должно бы ть у ст а н о в л е н о  с о о т в е т с т в и е  

т е п л о сч е т ч и к а  следующим тр ебован и ям :

ком п л ек тн ость  теп л осч етч и к а  должна с о о т в е т с т в о в а т ь  т р е б о ­

ваниям п а сп ор та  С Т Э -2 5 3 -0 0 .0 0 .0 0 0  ПС;

на к о р п у се  УСР должны о т с у т с т в о в а т ь  м еханические повреж­

д ен и я  в виде с к о л о в , царапин, вмятин;

маркировка должна бы ть н ан есен а  ч е т к о .

4 . 2 .  О пробование.

Опробование УСР п р ои зв од и тся  на поверочном  стен д е  (с м . 

р и с у н о к ) .

При подаче на вход  УСР им пульсов с  ген ер а тор а  импульсов
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СХЕМА СТЕНИ А д а  ПОВЕРКИ УСР

R I ,  S 2  -  1 4 а г а зи н н  с о п р о т и в л е н и й ;  

P i  -  к о м б и н и р о в а н н ы м  п р и б о р ;  

Р 2  -  г е н е р а т о р  и м п у л ь с о в ;

Р З  -  ч а с т о т о м е р ;

Р 4  -  а в т о т р а н с ф о р м а т о р .
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индикаторы кол и чества  теплоты и объема се т е в о й  воды должны 

изм енять показания.

4 . 3 .  Проверка эл ектри ческой  прочн ости  изоляции УСР.

Проверка изоляции цепей питания УСР на электрическую  

п р оч н ость  п р ои зв од и тся  на испы тательной уста н овк е  н о  методике 

ГОСТ 2 1 6 5 7 -8 3 .

Перед проведением испытания тумблер “ С еть " у ста н ов и ть  в 

положение и0 т к л .и

Перемкнуть контакты иа разъеме X I .

Теплосчетчик сч и та е тся  выдержавшим испы тание, есл и  не 

произош ло пробоя  или перекрытия изоляции. Появление кор ен н ого  

разряда или шума при испытаниях не явл яется  признаком н еудов­

летворительны х р езу л ь та тов  испытания.

Л  4 . 4 .  Определение од еж тр и ческ ого  сопротивления изоляции

I  T C P.

 ̂ Проверка эл е к т р и ч е ск о го  сопротивл ения изоляции п р ои зво­

д и т с я  п о  ГОСТ 2 1 6 5 7 -6 3  мегаомметром с  номинальным напряжением 

500  В.

П оказания, определяющие эл ек тр и ч еск ое  сопротивл ение и зо­

ляции, сл е д у е т  отсчи ты вать  п о  истечении I  мин. п осл е  приложе­

ния напряжения.

Теплосчетчик сч и т а е т ся  выдержавшим испы тание, если эл ект­

р и ч е ск о е  сопротивл ение изоляции не менее 20  И Ом.



\t
fn

W
r

f*
 n

o
d

*
. 

y
7

o
d

n
,.

 
<

9
a

r
s

r
r

a
r

 
\S

jc
r

/*
 a

#
4

W
*
 

У
” 

1 f
f

q
 d

n
.

7.

индикаторы количества  теплоты и объема сетев ой  воды должны 

изменять показания.

4 . 3 .  Проверка электрической  прочности изоляции УСР. 

Проверка изоляции цепей питания УСР на электрическую

пр очн ость  производится  на испытательной установке п о методике 

ГОСТ 2 1 6 5 7 -8 3 .

Перед проведением испытания тумблер “ Сеть* устан овить в 

положение н0 т к л .”

Перемкнуть контакты на разъеме I I .

Теплосчетчик сч и та ется  выдержавшим испытание, если не 

произош ло пробоя или перекрытия изоляции. Появление коронного 

разряда или кума при испытаниях не является признаком неудов­

летворительных р езул ьтатов  испытания.

4 . 4 .  Определение эл ек тр и ч еск ого  сопротивления изоляции

УСР.

Проверка эл ек тр и ч еск ого  сопротивления изоляции произво­

д и т с я  п о  ГОСТ 2X 657-83 мегаомметром с  номинальным напряжением 

500  В .

П оказания, определяющие эл ектри ческое сопротивление изо­

ляции. сл ед у ет  отсчиты вать п о истечении I  мин. посл е приложе­

ния напряжения.

Теплосчетчик сч и та ется  выдержавшим испытание, если элект­

р и ч еск ое  сопротивление изоляции не менее 20 МОм.



г/
у/

йз
З1*

 j
/7

o3
7 

cs
 <

?су
лг

,гг
 

is 
d&

rn
tr

4 . 5 .  Определение м етрол огических парам етров.

4 . 5 . 1 .  Определение относител ьн ой  погреш ности УСР.

4 . 5 . 1 . 1 .  Определение основн ой  относител ьн ой  погреш ности , 

УСР п р ои звод и тся  на стен д е  (с м . р и су н о к ).

Сигналы о т  в одосчетчи к а  им итируется генератором  импульсов, 

работающим в режиме р а зо в о го  за п у ск а . К ол и чество импульсов | 

поступающих на вход  УСР при одном измерении, должно быть не 

м енее 1 0 .

Т ерм опреобразователи сопротивления имитируются магазинами 

сопротивлений КГ и К2 к л а сса  точ н ости  0 ,0 1 .

4 . 5 . 1 . 2 .  П осл едовател ьн о устанавливаю т с  помощью магази­

н ов  сопротивлений значения сопротивл ений , определяемые в с о о т ­

в ет ст в и и  с  т а б л .2 .  Испытания п р овод я т для каждой поверяемой 

т о ч к и .

Таблица 2

ij,. °С (И . 0*)
;
! i 0, ®С (вг. о«) 
1*

! * < £ - * « *  , ГД*/*3

150 (158.22) 70 (127.51) 0,331671
130 (150,61) 30 (111,86) 0,419040
35 (113.83) 25 (109,89) 0,042177

4 . 5 . 1 . 3 .  В каждой поверяемой точке п роизводится  одно

и зм ерен и е. |

4 . 5 . 1 . 4 .  Основная относител ьн ая  погреш ность УСР о п р е д е л я -j

е т с я  п о  формуле: I ;
Q - Q

6  -  - 3 — В • ЮО %

9 р

г д е  QH -  измеренное значение кол и чества  теплоты , ГДж;

Qp • р асчетн ое  значение кол и чества  теплоты , ГДж.
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QM опред ел я ется  п о  формуле:

l327SB

г д е  K j -  цена единицы младшего разряда указател я  Q (обя за тел ь ­

ное приложение I ) ,  ГДж; 

п -  чи сл о  импульсов п о  ч а ст о т о м е р у .

Qp оп редел яется  п о  формуле

Qp “  К2 ' ^ ^ ^ л ~

г д е  К2 "  цена единицы младшего разряда указател я  6  (с м . прило­

жение I ) ,  м3 ;

д/и -  чи сл о  им пульсов, поступавш их на вход УСР;

U,tipi -  удельный объем воды в обратном тр убоп р оводе  при 

данной тем пературе и давлении, равном 0 ,3  МПа, м3/ к г ;

fyt  -  удельная энтальпия воды в подающем тр убоп р оводе  при 

данной тем пературе и давлении, равнемС,8 МПа, Г Д д/кг;

-  удельная онтальпия воды в обратном тр убоп р оводе  при 

данной тем пературе и давлении , равном 0 ,3  МПа, ГДж/кг.
п*уг

Расчетные значения выражения для поверяемых точек

приведены в т а б л .2 . &pi

Значения / ? ^  , к , z£^  для поверяемых точек приведены 

в т а б л .З .

4 . 5 . 1 . 5 .  Результаты  измерений и р а сч етов  за н ося т  в пр ото­

к о л  по форме о б я за тел ьн ого  приложения 2 .

4 . 3 . 1 « б .  Результаты  п овер к а  считаю тся  удовлетворительны ми, 

е сл и  основная относител ьн ая п огреш ность не превышает значений, 

приведенных в п . 7  приложения I .
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Таблица 3

Д авление 
в т р у б о п р о в о д е , 

МПа

! Температура ! 
'в о д ы , !

S ± , ° с  1 
i - ______ /

Удельная 
вктальпия воды ,

h ,Г Д н /к г

’ Удельный 
! объем воды ,
\ V , м3/ к г  
»

130 5 4 6 ,7

0 ,8 150 6 3 2 ,4

3 5 1 4 7 ,3

70 2 9 3 ,2 0 ,0 0 1 0 2 2 7

25 1 0 5 ,С 0 ,0 0 1 0 0 2 9

30 1 2 5 ,9 0 ,0 0 1 0 0 4 2

4 . 5 . 2 .  Определение отн оси тел ьн ой  погреш ности  счетчи к а

СТВГД-П.

П роверка сч етч и к а  СТБГД-П п р ои зв од и тся  в с о о т в е т с т в и и  с  

м етодическим и  уаазаниями МИ 3 0 -7 8 -8 3 .

4 . 5 . 3 .  Определение погреш н ости  ком плекта КТСП-01.

П роверка ком плекта K1CQ-CI п р ои зв од и тся  в с о о т в е т с т в и и

с  м етодическим и указаниями МИ766-85

4 . 5 . 4 .  Определение отн оси тел ьн ой  погреш ности  тепл осчетчика

Определение основн ой  отн оси тел ьн ой  погреш ности  счетчика

п р о и зв о д и т ся  п о  ф ормуле:

<$СТЗ в  £ у С Р *  ^ т е *  & в с  » 

г д е  (5 у ср  -  наибольшая осн овн ая  отн оси тел ьн ая  п огр еш н ость , 

пол ученн ая при испытаниях УСР, %\

£ т с  -  наибольшая осн овн ая  отн оси тел ьн а я  п огреш н ость 

ком плекта тер ы оп р еобр а зев а тел ей  соп р оти вл ен и я , 

указанная в техн и ческ и х  у сл ови я х  

ТУ 2 5 - 0 4 . (5 Ц 0 .2 8 2 .2 4 2 ) - 8 4 ,
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6gC -  наибольшая основная относител ьн ая погреш ность |
I

в одосчетчи к а  на р асходах  от  п ер ех од н ого  д о  максималь-j 

н о г о , указанная в технических усл ови ях  |

ТУ 2 5 -0 2  • ( 3 I - 8 I - 3 2 - 0 0 .0 0 .0 0  ) - 8 3  г %:  J
Результаты  р а сч етов  за н ося т  в п ротокол  по форме о бя за тел ь - j 

н о г о  приложения 2 .  I
I

Результаты  поверки счи таю тся  удовлетворительны ми, если j 

о сн овн ая  отн осител ьн ая  п огреш ность не превышает значения, ука­

за н н ого  в п .8  приложения I .

5 .  ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

5 . 1 .  При поверке теп л осчетчи ков  необходим о собл ю дать общие

тр ебован и я  бе зо п а сн о сти  п о  ГОСТ 1 2 .3 ,0 1 9 -8 0 .  j

5 . 2 .  При проведении поверки повери тел ь должен соблю дать j 

правила пожарной б е з о п а сн о ст и , действующие на з а в е д е -и зг о т о в и т е -; 

ле и на пред п р и яти и -п отр еби тел е, утвержденные главным инкенером.-

5 .3 .  П оверитель должен п р оход и ть  предварительный и п ер и о- :

дический инструктаж  п о  требованиям б е з о п а сн о ст и . ,

5 . 4 .  Т еплосчетчик должен обслуж иваться персоналом , имеющим ' 

квалификационную группу по технике безоп а сн ости  не ниже I I  в 

с о о т в е т с т в и и  с  "Правилами техники безоп а сн ости  при вксплуатации 

эл ек тр оу ста н ов ок  п о т р е б и т е л е й ".
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6 .  ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ИОВЕНСИ

6 . 1 .  Т еп л осчетчи к , прошедший п оверку  и удовлетворяющий 

требован иям  настоящ их м етод и чески х  ук а за н и й , призпают годным. 

На переднюю панель УСР накладывают о тти ск  д ов ер и тел ь н ого  клей­

ма и выдают с в и д е т е л ь с т в о  е  го су д а р ст в е н н о й  повер к е п о  у с т а ­

н овл ен н ой  ф орм е.

6 . 2 .  Т еп л осч етч и к , не удовлетворяющ ий требованиям н а стоя ­

щих м етод и чески х  у казан и й , в обращение не д о п у с к а е т с я . При атом 

п ов ер и тел ь н ое  клеймо п ога ш а ется , а в св и д е т е л ь с т в о  о го с у д а р ­

ств ен н ой  п о в е р к е  в н о си т ся  соответствую щ а я  за п и сь .

$

! | !
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ПРИЛ01ЕНИЕ I  

О бязательное

ОСНОВНЫЕ ПАРАМЕТРЫ ТЕПЛОСЧЕТЧИКОВ

Наименование |Еди- ! ! 
параметра : ницв : с т э - 65  1

■ ИЗМ в-» • .
’ рения! !

I 1
CT0-80iCTS-I00! 1 | 

i |
СТЭ-150 ! С ТЭ—200

1 . Диаметр усл овн ой 0 
п р оход а  ***

2 .  Расход се т е в о й  3 /  
воды: «  / ч

т а т а т а

переходный 6 ,0 т о 15 30 60

эксплуатационны# 16 26 40 75 140

номинальный 25 40 75 150 250

максимальный 40 60 105 210 360

3 .  Температура е е т 0 -  0 
вой воды с

в подающем тр у6 0 - 
п роводе о т  35 д о  150

в обратном тр убо­
п роводе о т  25 ДО 70

р а зн ость  темпер0“  
тур о т  10 д о  100

4 .  Цена единицы м я в ­
ш его разряда инди­
катора  к ол и ч еств 3 з 
се т е в о й  воды^Кг м 0 ,0 5 0 ,0 5 0 ,0 5 0 ,5 0 .5

5 .  Цена единицы млад­
шего разряда инди­
катора  к ол и ч еств 3 
теплоты , К iA * 0 ,1 о д 0 ,1 1 ,0 1 ,0

6 .  Цена импульса 
тел ем етр и ч еск ого  
датчика JA® 0 ,1 0 ,1 0 ,1 1 .0 1 ,0

7. Предел допускаем  
ното ’завгае*»* 
отн оси тел ьн ой  
погреш ности  УСР

при р азн ости  т е * -  *  
п ер а ту р  в подаю®ем *  
и обратном  т р у б о - п 0п 
п р овод е  о т  20 д о  ЮО о

* 1 .5



I
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Наименование !Е ди- ! ! ! ! !
параметра !ница !С Т Э -65 !С Т Э -80 !CT0-IOO! СТЭ-Т50!СТЭ-200

!и з м е -! ! ! ! !
_______________________ ! рения!_________ !_________!__________ !__________ !________

при р азн ости  тем­
п ер а тур  в подающем 
и обратном тр убо­
п роводе о т  10 д о  .
20  °С % 1 2 ,5

8 .  Предел д оп у ск а е ­
м ого  значения 
отн осител ьн ой  
погреш ности т е п л о ­
с ч е т ч и к а

при разн ости  тем­
п ер атур  в подающем 
и обратном тр убо­
проводе о т  20 д о  +

при разн ости  тем­
п ер а тур  в подающем 
и обратном тр убо­
проводе о т  10 д о

5
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2 !

О б язател ьн ое  |

ПРОТОКОЛ I

п ов ер к и  теп л осч етч и к а

Н аим енование ___________________________

Т и п _______________________________________

З авод ск ой  н ом ер  ______________________

Г о д  вы пуска ____________________________

Н аим енование операций
’ Номера ’ Величина Ю тм етка о 
’ п у н к тов  !п о к а з а т е л я ’ с о о т в е т с т в и и  
!м е т о д и к и ! ’

I .  Внешний о с м о т р 4 .1

2 .  О пробование 4 .2

3 .  П роверка эл е к т р и ч е ск о й  проч­
н о ст и  изоляции у с т р о й с т в а  
счетно»реш аю щ его (УСР) 4 .3

4 .  О пределение э л е к т р и ч е с к о г о  
соп р оти вл ен и я  изоляции 4 .4

5 .  О пределение отн о си те л ь н о й  
п огр еш н ости  УСР 4 .5 . 1

6 .  О пределение от н о си т е л ь н о й  
п огр еш н ости  сч етч и к а  
с т е г д - п 4 . 5 . 2

7 .  О пределение п огр еш н ости  
ком п л екта  КТСП-01 4 . 5 . 3

8 .  О пределение о т н о си т е л ь н е й  
п огр еш н ости  теп л осч етч и к а 4 . 5 . 4

!
I
!
[

!

1 98  г . П овери тел ь

МИ 1534-86

https://meganorm.ru/Data2/0/4294845/4294845292.htm

